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ss.) A királyi piztosság feloszlik, a földt. 

alapigazgatóságot s az erdélyi tországos levéltárt 

Buda-Péstte felköltöztetik, — az állam azon épü- 

letét, melybbn e' hivatalok székeltek az october 

elején megnyitandó kölozsvári állami egyetem 

czeljaita használahúják ah"mindez bizonyos; hanem 

kaldja függ az emhlitett hivatalók, tisztviselőinek. 

jövő sorsa, és ezen mulhátlanul segiteni kell, ale- 

hető legrövidebb idő alatt. 
A bizonytalanság sulyát á legnagyobb lelki 

erővel sem lehet hosszasan elviselni; ne kivá
njunk 

tehát az erdélyi királyi biztosság, alapigazgatóság. 

és leveltát Nivitalnokaitól emberfőlöttit; né hagyju
k 

öket továbbra is aggodalmaik kétségbeejtő helyze- 

tében sinlődni! 

Midőn e soraink napvilágot látnak máry aug. 

19-ét njuk, tehát már hat nét sincs Szt-Mihályig, 

midón az altalános költözkedéstideje elkövetkezik. 

Mit tegyenek mát most e szegény hivatalno
- 

kök? Sokan családosak egy-két szobába be nem 

férnek, s ha legalább négy héttel előbb nem tud- 

jak, mihez tartsák magukat, végtére is oly terüht 

könytelenek a száltásfogadással nyakukra venni, 

mely egy két évig siralmas állapotob/ eredménye
z 

ővelknek: a nélkülözések egész! sorát hozza 

eler De ván az étdekelt hosszasán, szorgalommal 

ég érdemesen szolgálti hívatalnokoknak nagyobb 

sérelmök is: Nagyn része ugyan be van osztva az 

illotő miniszterium báztályaiba, hanem maig, sin- 

ecsenek bevéve a rendesmétszámbay mi előmenete
- 

lükre nemcsak hátrányos,de igazságtalan befolyás- 

gál volt és leend ezuútáli isl E-fölőött, midőn pesti 

hivátaltársaiknak fizetése megjavittatott, ők ebben 

1js a rövidebbet huzták, holott szállás, élelem, ru- 

házat dolgában Kolozsvár épen nem áll már ma 

Pest mógött. Most reáadásul meg kell érniök azt, 

hogy ha a végrendelkezés felettök, még csak pár 

hetig késik ide lenn is drága szállást kell fogad- 

niok, s annak bérét félévre előre lefizetniök a szo- 

kas szerint, mi pénzerőiket egymagára kimeriti, sőt 

adosságcsinálásra is, kényszeriti; azután a leg- 

utolsó orában erkező parancsra utra kell indülni a 

csaladtőnek, mit, ismét nem tehet üres tározával, s 

tudva van az is, hogy csalados embernek minden 

köllözkedés – még kisebb távolra is, mint Pest, 

— egy leegés káraival ér fel. 

Fontolják meg mindezeket az ország főváro-
 

sában az illetők; vegyek tekintetbe, hogy a ki- 

rályi biztesság, alapigazgatóság, levéltár tisztvise- 

1ői érdemesen szolgalt hazafiak, kikre az államnak 

ép az erdélyi spectalis viszonyok ismer
eténél fogva 

elkerülhetlen szüksége van, s ha ők az államnak 

Hasznalnak, ez, mint hatalmas ne tegye őket anya- 

giag tönkre; de főleg vegye figyelemre a főmél- 
itt nálunk az 

elegületlenséget főleg azzal szoktak szitani, hogy 

az erdélyi ember mindenben háttérbe 
szorittatik, ez 

a gyümölcse - igy szólanak — a föltétlen
 unio- 

hak Ezért sürgetve kérjük, czáfolja meg gyors 

rendelkezéseivel csatányosan azokat, kik hitelét 

igy rontjak, s rendelkezzék az emlitett
 nivatalnokok 

sorsáról. 

nelyeti üdek: ! 

Lapszemle. 
A ,Reform hangsulyozza, hogy a tudomány és 

politika terén mutatkozó minden irány 
a sajtó segélyét 

veszi igenybe kellő terjeszkedesére. 
Még párt sem kép- 

zelhető, mely valamely közlöny megalapitását 
meg nem 

kisetlené, mert különben ennek mulasztasával 
ugy tünnék 

fel, mintha saját leléről akarna lemondaui. 
S nyetén küz- 

dielem a sajió eszközetvel egész normalis 
jelenség, s ha- 

baár annak modorán gyakran meglehet borráukozni, de 

lételén okos embernek megütközni nem 
lehet. sőt ag- 

aszto volna, ha valamely hemzetéletben 
e küzdelem hi- 

nyoznék. És épen e szempoutból 
akarja a ,Reform* fi- 

velmeztetui nemcsak a Deákpártoi, de a 
magyar állam 

eszmejenek minden hivét. Felhozza 
ugyanis, hogy eddig 

álladférfamk nem igen tanusitották, miszerint a magyar 

állam viszonyatmak részletes ismeretével birnának; de 

hogy Felső-Magyarország lakosainak 
egy része a pan- 

képviserőválasztásoknál e nemzetiségi fractó teljesen 

megbukott, — azért tevekenységéve
l fel nem hagyolt, s 

valamenynyi szláv faj közt a solidáris egység fenáll, 

melynek iránya a szláv fajök egyesitése áz orosz veze- 

tése alatt. lunét származik a magyarország
i szlávok egy 

Tészének gyülolete a magyar és intézmenyei ellen, s tö- 

rekvése az, hogy a magyar álla
m iránti hagyományos ra- 

gaszkodást a tótejku honpolgárok kebeléből tökéletesen 

Mmirtsa. — Ennek bebizonyitására szolgá
lt 

„dobrovolnikok- f gyveres fellépése 
a magyal nemzeti- 

ség ellen, a Bach rendszer ala 
a 

1 ás hmenli ete a pansz 

támogatói, leg uzgóbb ügyvivőt. 
lávo 

voltak, leghiveb 

sziavismus megrögzött. hiye, azt tudniok kell; s noha a 

az 1848-diki 

tt az áltatuk folytatott kiz [ 

Czél- 

juketeljes keresztülvitelére tehát ők is az irodalo
mhoz foza1 

Iyámodtak, és as,Matica* irodalmi cegyletete alapitották, , 

meg melynek támogatását még Jókai is ajánlotta –
 an- 

hak kebeléből most ipanszláv lapok, könyvek, röpiratok 

kerülnek kij szerkesztve as Matica legbuzgóbb hiveitől, 

melyekben magában értetődik, a magyan nemzetiség, éS,, 

a magyar elem a legméltatlanabb módorban megroban- 

tatik. = És épen e felett fejezi ki a ezikk csodálkozását, 1
 

hogy a kormány, melyne a magyar állam fenntartása van
 

bizva, behunyt szemmel nézi s eltüri a sok piszkolódást 

és izgatást; — s azért. inti egyszersmind a kormányt, 

hogy itt volna már végre az ideje, hogy a magyar állam 

consolidatiójára gondoljunk, s annak keresztülvitelét 

nagyszabásu tényezőkkul teljesitsük, nehogy, saját indo- 

lencziánk folytán egy kis vállalkozó clidue tevéken
ysége 

által Magyarország egyik jelentékeny részéből eskölcsi- 

legukiszorittassunk. 1 

A „P. Lloyd" sajnálattal constatalja, hogyya hor- 

vát memzeti pártba helyezett remények meghiusultak, s 

hogy e párt, mihelyt tulnyomóságát érezte, visszatért 

régi ellenséges álláspontjára az unionistákkal szemben, S 

ismét miodent, megdöntött, a mi utóbbi időben nagy fá- 

radsággal és önmegtagadással létrehozatott. Ily körülmé- 

nyek közt nézete szerint, hiba volna az unionisták felál- 

dozásával a nemzeti párttal egyoldalulag alkudozni,
 nem- 

csak mert a politikai moral tiltja,oly párt cserbehagyását
, 

mely mindenkor hü ápolója volta magyar állameszméne
k 

Horvátarhzágban, hanem főleg, azért, ment a magyar- hor- 

vát viszonyok tartós megalapitása egyedül a pártok össza 

működésétől várható, A „Lloyde remányli, miszeriat 

a nemzeti párt, méltányolva Horvátország helyzetét, va- 

lamint a neki jutott fontos feladatot nem fogja kénysze- 

riteni a kormányt az országgyülés ujbóli feloszlatására, 

mert ha miatta a harczot elülrül kellene kezdeni,a nemzet 

általános neheztelése alntt összeroskadna, s többé fe
l sem 

emelkedhetnék. 

A „Kol. Közl." eredeti távsürgönye. 

Belgrád. Károly román fejedelem a 

nagy ünnepélyre követségül küldé a senatus 

alelnökét, egy szárnysegédet és egy hadosz- 

tály parancsnokot. Moszkvát Pogodin kép- 

viseli Belgrádban. 

Egy jobboldali körből. 
Csik-Somlyó, aug. 10. 

1872, junius 2-án Csik Szeredában a csik-so
mlyói 

választó kerület, jobboldala értekezletet tartván, ez al- 

kalommal Mikó Bálint jobboldali követjelölt egy tapin- 

tatos beszédben éljenzések közt pregrammját kifejtette, 

a mire én a következő ajánlatot tettem volt : 

„Uraim 1 Habár jobboldaliak vagyunk és az ország
- 

gyülési jobboldal politikai álláspontját elfogadjuk és tá- 

mogatjuk, — ez alat! koránt sem értjük azt, hogy — a 

mint ellenfeleink reánk fogui törekednek — mi és álta- 

lánosan a jobboldal előre és jóra ne törekednénk ; ugyan 

azért elfogadem követjelöltünk programmját, ha abba 

még a következő pontokat szives, lesz fölvenni és ünne- 

pélyesen megigérni, 
Egyáltaljában : 

1) hogy az országgyülésen és jelesen a jobboldali 

körben — ennek több árnyalatai közölt – mindig a 

függetlenebb és előre törekvőbb deákpártot támogatja, 

2) hogy a sok és nagy fizetéses hivatalok felálli- 

tása - és a kamatbiztositás melletti fölösleges vasutak 

épitése ellen törekedik és mindenütt és mindenben a jó 

gazdálkodás és a takarékosság mellett harczol; 

sereg egysége megsertése nélkül : 

3) hogy a magyar ezredek és csapatok hazajöve- 

telét 1) ezeknél a magyar honfi tisztek alkalmazását és 

igy előkészitve fokozatonkint a magyar vezényszó ) al- 

kalmazását sürgeti, — 

4) hogy a közös kül-, had-, és pénzügyminiszte- 

riumokban, a külföldi követségeknél és consulátusoknál 

fele részben 2) a magyar honfiak alkalmazását és a ma- 

gyarnyelv ösmeretét szorgalmazza; 

a székelynép kiváló érdekeit illetőleg pedig: 

5) hogy az egyetem ne Kolozsvárt 4) ha- 

nem a királyi tábla székhelyén és Erdély szivében 

M.-Vásárhelyt állttassék fel, — illetőleg ide tétessek át, 

ölgyesi, továbbá a 

iklósi — és végre a 
szereda, gyergyó szt mikló 

balavására, parajd, gyergy 

az állodalom által átvétessenek és kijavittassanak, 

azonban ne a szokásszerénti költséges és czéltalan uj 

utak épitése, hanem takarékosan, a meglévők dombjai 

levágatása, a mélyebb helyek feltöltése, az egésznek 

4) Már itthon vannak kevés hivétellel. Szerk. 

3a) A hányadrészt a képesitettek aránya határozza meg. 

gvetem felállitását kell sürgetnünk a székely ipar é 
mer- Lapunk jövő száma Szt. 

a közügyeket illetőleg a közjogi alap és a had- Trozs C1 hold adott átlag 1ő mérő és 16 icze rozsot 

7) bogy a brassó- s a szt. györgy- tasnád- csik- 

szereda- gyergyó szt. miklós- szász régeni és m.-vásár- 

helyi vasut vonalok kiépitetése mint mulaszthatlan köz- 

gazdászati és honyédelmi tekintetekből sictően elkészit- 

tessenek. 

Mind ezeket köveljelült Mikó Bálint úr elfogadván 

én is megigértem volt megválasztását támogatni és ezt 

teljesitettem is. 

Miután azonban Csik-Székben és Csik-Szeredában 

a jobboldali jelöllek kisebbségben maradtak, szükseges- 

nek látom ezen pontokat a más helyekről megválasz- 

tott jobboldali követ urak figyelmébe ajánlani, mert ezek 

a közjogi alapot nem sértik és alkalmasak a nép bizal- 

mát megnyerni illetőleg megtartani, ajánlom azonban az 

ellenzéki követ uraknak is figyelmébe, mert a sok jobb 

helyett jó lenne egy előre ezen kevesebb jó is. 

Fodor Ignácz. 

Legujabb táviratok. 
London, aug. 47. A „Daily News megczáfolja 

azonvállitást, hogy amhárom császár összejövetele az eü- 

rópai viszonyok szabályzására lenne irányozva. — Bel- 

fagtban a katholikusok és protestánsok közt komoly vi- 

szálykodások keletkeztek: A rendőrségnek kelle beavat- 

kozni, mely számos eltogatásokat eszközölt. 

Athene, aug.17. A tárgyalások a Laurion -kér- 

désben, melyeknek/e héten kellett volna megkezdődniök, 

a franczia követ elutazása miatt három hétre elnapol- 

tattak. z 

Zágráb, aug. 17. Ab tartománygyülés harmadik 

olvasásban lelfogadtaa költségvetést. sZágnáb-, Fiumoe-, 

Kőrös-és Bellovármegyék közgyülései aug. végére hi- 

vattak egybe. 

A kolozsmonostori m. kir. gazd. 

tanintézetnek évkönyvvéből. 
Az1869,, — 1871, tanévekről vesszük a kör 

vetkezőket : az igazgatón kivül tanitott 4 rendes, 4 rendk. 

és tosegédtanár; tanitott még az intézeti főkertész, s a 

gazdasági intéző. Az intézet fennállása ótar3 tanár 
lépett 

ki s"e háromnak: pótoltatott helye. 48684, isk. évben 

volt összesen 40 hallgató és pedig mind I. éves, ezek 

közül kilépett 6 meghalt, 1, — az 1870% tanévben volt 

az összes hallgatók száma: 63 és pedig első éves 32, 

másod éves 31; ezek közül évközben eltávozott 10, 

rendkivüli hallgató volt 1. Az 1871,-ik tanévben volt az 

összes hallgatók száma 73, és pedig I. éves: 24, II. éves 

29,III éves 20. Ezek közül eltávoztak 5-ön, rendk. 

hallg. volty3, meghalt,2, Georgikai felolvusás tartatott az 

187%, tanévben 19, az 1871/, tanevben 10. - Geor- 

gikai vitatkozás tartatott 8. Pályakérdés 5 tüzetett ki. 

Tanulmányi kirándulás tétetett, kettő és pedig 1) József 

föherceg kis-jenői urodalmába, 2) gr. Csáky György 

nagy-almási urodalmába. – Az intézeti bérgazdaság 

áll 755 katastrális holdból és pedig 307 hold szántó, 

204 hold kaszáló, 242 hold legelő és 2 hold szölő. 

Szántótöldeket illetőleg megjegyeztetik, hogy a birtok 

tagositatlan ebből folyólag be nem lehetett rendezni, cs
u- 

pán csak abban igyekeztek, hogy czélszerübb művelés 

s trágyázás által ily mostoha viszonyok közt a lehető 

legjobb termések biztositására törekedtek. Eddigelő
 any- 

nyit értek el, a mennyit, az ezen ideig folyvást bérbe 

volt szántóföldek kisoványodott s rosz müvelés folytán 

elnyomorodott állapota mellett elérni lehetett. Az 1871 

évi aratás és cséplés eredménye volt: 27 hold után 379, 

mérő A icze buza (1 hold adott átlag 14 mérő és 3 

jcze buzát szemben), 45 hold után 628 mérő 80 icze 

6, hogy a szász hermán, szt. györgy, tasnád, csik- 

balavására erdő szt. györgy és székelykereszturi utak 

megporondoztatása és a hidak elkészítetése által, ras 

2) Ez a hadsereg egységével 
alig összeegyeztethető. Szerk. 

műe- leheb, enuélfog 

szemben), 14 hold fold után 236 mérő és 20 icze árpa 

c1 hold adoti átlag 16 mérő 70 icze árpát szemben) 

5 hold után termett 80 mérő zab C1 holdra 
esett 16 mé- 

rő) 16 hold zab termése megégett, 4 hold után termett 

1600 mázsa répa (1 holdra esik 400 mázsa.) - A 

réteket illetőleg gyökeres orvoslásra leend szükség 

a mennyiben azokon általában vévoe a gyomok és moh 

annyira eröt vettek, miszerint a szárazabb 
fekvésüek alig 

adnak már 1/, termést, épen azon oknál fogv
a mert a jó 

réti füveket a gyomok teljesen elnyomták, mig az alan- 

tabb fekvésüek el vannak mohosodva s azon felül a 

zsurlok elszaporodtsága azon csekely termés értékét is, 

melyet azok szolgaltatnak, telemes mérvben alászállitja. 

akondturások ellen és a mohok pusz- 

z0k használata még sokkal rövidebb van, azonba 

Kkaszálható termett ö36 mázsát, 104 h
old kétszer kaszál- 

ható termett 1694 mázsát, — A legelők minősége ál- 

200 hold oly távol esik a majortól miszerint azt még 
a 

ehenek legeltetésére sem lehet használui. — Ál
attar- 

tás és tenyésztés. Miutan a rétek
 jelenleg oly silán) 

s térmest szolgáltatnak, s a rosz körülménynél fogva, 
mi 

vel nagyobb mennyiségben előal
lítani mulakarmanyt sem. 

lóbol Ca lovak között két drb. tenyészkaücza, ! el 
után az eddigi szaporulat 1 dt. csikő), 24 dr. ökörből. 

Tényész állatokban pedig van adbirtokon 1 három 

jerke 30 db, báránykos 6 db; Jösszesen 2 

3 db, báránykos 12. Finom posztógyapjut szolg 

83800--900 drb gyümölcsfa fog kikerülni. 

lu retborona alkalmazásba vétetlek 

semhogy utánuk valami tetemesb eredményről 

lehetne szólani. 1874-ik szénatermés: 75 hold d-e
r 

talában jónak mondható s csak hogy legnagyobb resze 

bika"u1 dr. öreg tehén, 3 három éves, 1 két éves 
A egy éves üsző, 2 egy éves bika 5 üsző borju, 

borju. — A tej termelés az 1871-ik évben apriltól 

deczemberig 12 tehén után volt 9260 1, 

Juh Cerdélyi fürtös gyapjas) van : öreg kos 4 drb, 

anya 195 drb, tökjerke 86 db, tokkos 8 dh, bárárány- 

gyapjutermelés volt átlagban fejenkint, 3 Có 121, 

Keresztezés végett 1870-ben beszereztetett 2 db 

coln és 1 db oxforgdsírdown-kos s a Lincoln-kos 

való keresztezésből eddt van: tokjerke 14 db, tok 
db, tokürüű 8 db, bárány-jerke 14 db, báránykos 

Az oxfordshirdown:kossalivaló keresztezésből 

tokjerke 16 db, tokkos 4 db, tokurű 1 db, Dár jer 

merino faj: öreg kos 1 db, öreg anya 2 db, tokjerke ! 

db, bárány 1 db Fésüs gyapjut szolgáltato me 
öreg kos 2 db, öreg anya 20 db. Sertés: oreg 

db, süldő 3 db, öreg kocza 16 db, süldő 6 db, k 

lacz 8 db, kocza 8 db. 

Kertészet. A gyümölcsfagyüjtemén ; 

alapja még csák ez év tavaszán tétethetett le az anyata- 

lep számára az erd. gazd. egylet faiskolájából 490 

30- 4 éves gyümölcsfa szereztetvén be és pedig 

fejban, körte 27 fajban, cseresnye 25 fajbai 

fajban s igy összesén 128 faj. 

Gyümölosös. Tulajdonképi 

intézet még szintén nem bir, s ennek alapja is os: 

évben tétetett még le, az ez év tavaszán alapi 

abból, ha egyszer a kiültetés kezdetét ve nd 

Asztali szőlőfaj gyültemény. Az asztali szölö 

gyüjlemény számára már a mult 1871-i 

feztetett 78 asztali szőlöfaj, melyek a gy ökereztet 

lában várnak a kiültetésre, a mi is jövő 

tervbe véve. 9 dad 

A zöldséges kert rendezése is csak eg: va 

szán foganatosíttatott Áll az 8, egyenkint 100 

tevő táblából, melynek szegélyzetére összesen 

törpe kortvefa jlett kiültetve, mig annak külső Dpe 

ribiszke és köszméte bokrok szegélyzik és pedig 

25 fajban s a ribiszke 12 fajban van, képviselve 

séges kert ez év őszén el lesz látva vizvezetékkel 

kertészlak és üvegház előtti kis diszkertben 

gyepterek gyümölcskordonokkal vannak körülvév 

dig van itt 51 alma- és 52 körtecsemete, mogyo 

és szeder. 

A három császár találkozás: 
Az orosz lapokból, eddigelé minden erre v 

egyszerüen kitörültetett, meg van engedve
 erről ! 

niöők A „Bizervija Viedemostri1 az egyetlen ujs 

nagy bizalmatlansággal tekint e polittkai esem 

s különféle ha gváltozatokban szokta megujitn 

nap e fölötti majd ijesztő, majd remegő elme 

Legközelebb is e tárgyról irván az illető államok 

helyzetéből küindulva mindenekelőtt a 
zonyítani, hogy Oroszországnak 

vetségesekre, Ausztrianak igen 

leainkább. Neki ugy tetszik, hogy eze 

megkötötte a szövetséget. - Poroszország 

van a dualismus, s óhajtása az, 10g 

szlávoknak a germanismus elleni 

egen előesatára germanisalás által me 

pontban az osztták-porosz érdek 

inkább mert Ausztria saját szl 

ország erkölcsi tám 

szerző elhalmozván dicséretekkel a 1 

cziaországot, azon meggyőzodését jelen 

czák Nemvtország ellen a bosszul 

fegyverrel hanem repulikánus sza de 

alg megalakult német mirodalom lé 

riselni, az alatt-mig ezt a honi proletariatus, a 

mozgalom és az internatiónale, alapjai 

Igen természetes tehát, hog: ed 

bosszuja előtti félelemb k 
loké 

incs tő fén 46 

hogy ne hagolá 

az állat állományt 

tt szerdán je pemia jelenik meg. d k 

sem lehetett oly 

azt különben a viszonyok 
kö- I 



spottsépokni eréte az 

Poroszországnak 
tággal nem lehet őszinta; akkor ez majd más, 

etségeseket talál, s ezeknek segitségevel kö- 
ges kikerekitését lótesíteni, s a szlárok 

en mber 16-tól 21-i -ig Mahádián tartandó 
s ÁvE begygyitésérek 

0AT 
i ág az idei Mehádián tartandó XVI. nagygyülésre 

meghini már szerencsénk volt, mosta megjelenendő tagok 
érdekében kölelességnknek? togk az utazás s gyülés 

ntererelet elismerréssel jelentjük, miszerint a 
magyar osztrák államnak valamennyi vasuti és gőzhajó- 

gyulés tagjai f évi septlember ő-től october 5-ig a rendes 
vitelbérnek csak felét fizesseék azon pályák vonalain is, 

melyek hazánk határain tul esnek;; sőt gondoskodtunk 
álrról is hogy a gyülés bevégezte után azon tagok, kiknek 
ideje megengedi, Konstantinápolyba mehetnek, s onnan 

vissza vagy ugyanazon uton, t. i. a Dunán; vagy pedig 

Görögországon öresztál Triestnek fel vitelbéren utaz- 
hatnak: 

/N Addeszál ott fele ári a következő közlekedő táróu- 
latok engedélyezték : a magyar kir. államvasutak, a m. 

észak-keleti, a m keleti a kassa-oderbergies. kir. vasut, 

a tiszavidéki, az első erdélyi, a kir. szab. pécs-barcsi és 
miutiács-pécsi vasutak s az alföld-fiumei vasutnak nagy- 

várad-eszékt vouala; nemkülönben a cs. kir. első duna- 

gözhajózási, az egyesült magyar dunagőzhajózási, és 

az osztrák Lloyd-társaság ; továbbá a es. kir. Ferencz- 

József és az Erzsébet császárné vaspálya, a Ferdinánd 

morva-sziléziai vaspálya, a cs kir. állam s a déli vas 

pálya-társaságok. Mauától értetik, hogy ezen engedélyek 

csak a Mehádiába, illetőleg Konstantnapotyba való me 
nelre s visszajövetelme használhatók; és pedig vasutakon 

a II.]és III helyen ai szemely vonatokon, hajókon pedig 
az L fés II. helyen ; de sem a vasutak gyorsvonatai (Eil- 

zug Coutirzuu), sem a gózhajótársaságok gyorsgőzösei 

(Eilscmutf) mem használhatók 

o at 2m Hogy, a nagygyülés tagjai ezen kedvezményt 

élvezn ssék, szükséges, hogy magukat, jó előre igazolást 
jegygyel ellássák. E tekintetben a résztvevők f, évi au- 

gu zius 31 g setána vre rózyszefősz urhoz, a 

az utolsó postának pontos 
olási jegyet postán azone 

kérdéses szövetség által, 
; de ha, a mi sokkal valószi- 

szövetsége 

legozélszerübb indulási napon september 10 és 13- di- 

snek; ezenkivul indul hajó Buziásig minden csü- 

n, Zimony- és Belgrádba pedig szerda és szomba- 
mult 1871 nov. 29-ik óta vizsgálati fogságban tartatott, tot kivéve, naponkint. — Ar utóbb említett indulá-i mód 

azonban csak azoknak való, kik a nevezett három ho- 

lyen időzni kivánnak, mert onnét csak a Pestről ked- 
den és pénteken indult hajókkal utazhatnak tovább Or- 

sováig.1 
4. Az Orsovára megérkező tagokat september 11. 

és 14-én az ottani bizottmány s annak elnöke főtiszte- 

lendő Boleszny Antal, orsovai plébános fogadandja, és 
azonnal kocsin tovább szállíttatja Mehádiába ; erre nézve 

szükséges, hogy a tagok igazolványi jegyöket az orso- 

vai bizottmánynak előmutassák. - Egy kocsi ára melyen 
3 személy foglalhat helyet. Mehádiáig 4 ífrt 50 kr. 

5, A kik Törökországba utazni, vagy utközben, 

Szerb- és Oláhországban kiszállni kivánnak, szükséges 

hogy magukat belügyminiszteriumi uti levéllel lássák el. 

6. A tagok beirása september 13 -14 és 15-én 
d. e. 9 -12 ig, d. u. 3 -8- ig Herkules- fürdőben tortó- 
nik, hol a pénztáraok és egy külön bizottság jelenlété- 

ben a megérkező tag magát a naggyülés névkönyvébe 

beirja, és pedig vezeték- és keresztnevét, polgári állá- 
sát, a szakosztályt, melyben müködni vagy résztvenni 

akar, tartandó tudományos Cs már előlegesen tisztán s 
olvashatólag leirt) értekezésének czimét és állandó lak 

helyét, — A beiratás után fölvételi jegygyel láttatik el, 

melynél fogva a beirott tagoknak minden jogaival és 

előnyeivel élhet; továbbá kap ugyanakhor szállási utal- 

ványt, az aradi XV. naggyülés évkönyvét, Mehádia táj- 

rajzát s a gyulés emlékére vert érmet. 

September 15-én este gyülnek össze a tagok a 

társalgási nagy teremben ismerkedési estélyre. 

September 16 án d. e. 9 órakor lesz a megnyitó 
közülés ; d. e. 3 órakor közebéd. 

September 17 én szakgyülések. 
September 18-án szakgyülések. 

September 19-én kirándulás a Vaskapun át Turnu- 
Severinbe. 

September 20-án s/akgyülések. 
September 241-én bezáró közülés. 
A kirándulásokat a gyülés tartama alatt egy bizott- 

mány fogja előkésziteni és vezetni. — A szakülések nap- 
jainak szabad óráiban bizottsági ülésok tartatnak, kisebb 

kirándulások tételnek Mehádia környékén, s a fürdők lá- 
togaltatnak meg, az esti órában pedig népszenű előadá- 

sok fognak tartatni. – A gyülés bevégezte után a tagok 
csoportonkint kirándulást, tehetnek Anina, Steuerdort, 

Oravicza kies vidékébe s a nevezetes köszénybányákba 
vagy Konstantinápolyba. 

Kelt Pesten, 1875. aug. 10-án Kubinyi Ágoston, 
eldök. Szabó József tr., Rózsay József tr, a magyar 
orvosok es termeszetvizzálok XVI dk nagygyülésenek 

alel ökei Chyzer Kornél tr., Horváth György tr., Munk 

Manb tr., Hamary Dániel tr., a magyar orvosok éster- 

meszetvizsgálok XVI-dik nagygyülésenek titkárai. 

[ 

UJTBOVvSAÁGCOK. 
Kolozsvár, augu-ztus 19 1872. 

— sSzerb cougressus. A Srbeki Národ- sze- 

rint a szerb congres-usi tobbség ellenpártju csak 12 ti- 

zenket) emberre számithat, ily körülmények kö ött vajmi 

szüksége-nek tartja kir. biztosnak kikülde éset, kinek 

auspiciuma alatt a választás megtörénhetik Párthivet fel- 
szól ja hogy a törvényell nesen meg jtett választások 

ellen közvetlenül a kir. biztoshoz nyujtsák be ovásaikat. 

Czikkiró szerint,sok körülmény oda mutat miszermt Sztoj- 
kovics Árzen püspök „bizonyos igéretek czége alatt ezél- 
lát elvégre is eléri.- 

—– Végtárgyalás. Fmberölés a helyi kir, 

törvényszék elött Egy szopori pásztor korcsmai ivás 

kozben megrámudtatik, de hogy kikerülje a bajt ott hagyja 

az itáalt haza indul. Megtámadója utánna szalad beéri, 

pásztorbotját kiragadja ütni s fojtogatni kezdi, Megtáma- 

dott ekkor késéhez nyul s véletlenül ólyan szurást ejt 

megtámadóján, hogy az öszverogy és meghal. Ezen cse- 

lekményt a k. ügyészet a btk. 140 S- ban felzett ember- 

ölési bünténynek minősitvén a pásztor bepereltetik s a f. 
év és hó 17-re kitüzött végtárgyalásra börtönéből, hol 

elévezettetvén, a végtárgyalás megtartatott. Védő ügyvéd 

Komáromi F. vádlottat a bptr. 288 §. szerint tárgyi 
tényálladék hiánya miatt fölmentetni kérte: mert a hulla 

felbonczolása, a halálok földeritése s az egész belvizsgá- 

lat két seborvos által eszközöltetvén annyival inkább nem 
látja a hoalálokot földeríttetnek, mivel a bprt. 88 §. ha- 
tározottan rendeli, hogy ,„a holttest megszemlélése és 

föibontása két orvostudor által, kik közül egyik seb- 

orvos is lehet, eszközlendő" sőt, hogy a törvényhozás 

mennyire nagy fontossagot tulajdonit a halálok földeri- 

tésének, tanusitják irt §. következő sorai, melyek szerint 
megrendeltetik, hogy mennyiben a halasztás megengedi 
megholtnak volt rendes orvosa is ezen mütéthez meghi- 

vandó. Védő nem tudja, hogy sérelmes a szurás követ- 

keztében vagy szélhüdésben, agy- vagy tüdőlobban sat. 
halt meg. Büntény azért sem qualificálható, mert gonosz 

szándék nincs; kéri tehát a kir. törvényszéket a legrosz- 

szabb esetben is vádlottat a btk. 335 §.-ban jelzett élet- 
biztonság elleni vétségben elmarasztalni. A törvényszék 

az emberölési büntényt megállapithatónak találta, de az 

enyhitő körülmények tulnyomósága miatt csak két évi 
börtönre itélte. 

— Bankót nem látott. Egy öreg ember, ki még 

soha sem látott bankjegyet. Szathmári F. öreg Szt.-Lonai 

lakos közelebbről egy csomagot talált az országuton. 

Kibontván, látta, hogy összefogott papirdarabokat, a mint 
ő nevezte, s képeket tartalmaz, a járó-kelő emberek kö- 
zül sokakat megkérdezett, mi hasznát vehetné azoknak. 

A jámbor atyafiit miundenki avval kivánta megörvendez- 
tetni, hogy nagy összeg pónzt talált bankjegyekben azon- 

ban ő nem hitt az embereknek B K. falusi nőt is meg- 

állitotta sietős utjában hogy nézné meg e csomagot. A 
furfangos nő felhasználta az öreg együgyüségét,félre hivta 

emberét az utról, aztán szépen megczirogatva elkérte a 

„képeket, hogy ládájára ragaszsza, csupán négy darabot 

hagyott a találó birtokában. Milyen nagy volt meglepe- 

tése és bánata, midőn tapasztalta, hogy a faluban mneki 
ezüstöt és rozet adnak a papirosokért, melyet talált, de 

nagy részben ismét elvesztett falusi menyecske mosoly- 

gásáért. Elpanaszolta baját a szolgabirónak is, de már 
most késő a bánkodas. 

— A közelebb elhunyt gr. Rhédey János mint 
értesülüunk 130,000 frtot hagyott iskolai czélokra. Többi 

közt a máramaros-szigeti Iyceumnak is 10,000 ftot. 

G, Ellenőr.4) 

- Az erdélyi honismertető társaság Med- 
gyesen aug. 13 án tartott ülésében a beérkezett muukák 

közt emlikést érdemel egy 1516-ig terjedő okmánytár 
Medgyesszékről, gyüjték Dr Theil Rudolf és Werner Ká- 
roly, felhaszuálváy minden a szék levéltárában levő ada- 

tot; van benne egy okmány, mely a n.-szebeni kolos- 

tortékában találtatott, tanukihallgatás a szelindeki pap- 

választást, illető 1394-ből, a mely egyszersmind azt 

tanusuja, hogy az erdelyi szaszoknak népiskoláik voltak 

a legrégibb időtől fogva. 

— A Maros-Vásárhelytt fölállitandó árvaház 
érdekében a varos fiátalsága műkedvelői előddások létre - 
hozásán faradozik, mely czelból már parszor gyülések 

is tartattak s egy 14 tagu előkészitő bizottság küldetett 

ki a vegett, hogy ez eszme terjesz és méellétt, pártoló de 

főleg működő tagok nyeressenek meg a terv kivitelére. 

Terv szerint az előadások a kolozsvári szintársulat eltá- 

vozásával, oktober hó elején vennék kezdetőket. 

— A medgyesi gyülésezések alkalmából van- 

nak bank ttek, mulatságok; 1gy a tornászok is bemuat- 

ták aug. 13 án ágyességöket s győztes dijt nyertek: 

Brandsch medgyesi, Füngliug kőhalmi, Wáchter és Fab- 
ritius brassói torná-zok. 

– MHonvédeink őszi gyakorlatra f hó 26-ra 

hivattak be. 27 én már 1 zászlódlj gyalog 1 tovas sza- 

zad és a szorlővészek kezdik meg a gyakorlatokat Ko- 
lozsvár mellett. 

—- A világ végétől Brassóban is féltek sok 

napszámos félbe hagyta a mnnkát; egy előkelő keres- 
kedő családja körében várt a borzasztó dolgokra egész 
napon át. A külvárosokban hire járt, hogy Csehország 

egészen oda lett, csak a távirdasodronyok láthatók fe- 

lette. — 
Schellenbergen többen az aug 12-ére for- 

duló éj előtt elbucsuztak egymástól viszontlátásra a más- 

világon. 

— A tartalékosek első osztálya már hazaosz- 
lott, a II-ik osztálybeli 1000 ember e héten gyül be 

zászló alá. E veteránok hadmozdulatait gyönyörüség 
nézni, oly szabatossággal teszik azokat, hogy maga az 

erdélyi hadparancsnok itt mulatása alkalmával dicsérettel 

halmozzá el őket. 
-- Ötven takarékpénztár egyszere. A keres- 

kedelmi miniszteriumhoz jelenleg, ötven és nehány, ala- 

pitandó takarékpénztár alapszabalya van fölterjesztve, 

hogy a szokásos megerősitési záradékkal elláttassék, 

—– Dürer Albert eredeti kéziratai Zágrábban. 
Dr. Brunner Sebestyén, ki a müvészet törtenetéről már 
több művet, adott, ki, legujabban felszólalt azon 10 
eredeti kéziratra nézve is, melyek a zágrábi érseki könyv- 
tárban vannak s Dürer Alberttől származnak. E rajzok 

most Mhalovics zágrábi érsek őmlga meghagyására mint 
meg annyi mükincsek a könyvtárban különös gouddal 

őriztetnek. 
— Az ev. ref. egyház közzsinata kezdetét 

vette városunkban., Vasárnap történt az ifju papok fel- 
szentelése. Mint halljuk 4 külföldi válóper is ez alkalom- 

mal fog eldöutetni. 
— A déli vasutra vonatkozólag több lap irta 

volt, hogy a kormány a déli vasuttársaságnak Magyar- 

országon levő vonalait megakarja venni. Az ügy – mint 

a „P. N irja - következőleg áll: Arról hogy a kor- 

mány vegye meg a déli vahuttársaság vonalait, szó sincs. 
Tervben volt azonban az, hogy e vonalokat egy más 

részvénytársaság veszi meg azon feltétel alatt, ha a kor- 
mány is déli vonalaival e társaságba lép, s annak részese 

lesz. A terv ugy dolgoztatott ki, hogy az államra 

nézve semmi ujjabb megterhelés nem háramlik; mig 

azon nagy előuyben részesülne, hogy a tengerrel való 
összeköttetésre döntő befolyást gyakorol. Nem kell bő- 

vebben magyaráznunk, hogy ez a magyar tengerpartot 

és Fiumét illetőleg mit jelent. A terv különben még épen 

nem áll a valósulás stádiumában, s az erre vonatkozó 
hirek nagyon is koraiak. 

— A georgikai felolvassások. II év folyama 
a kolozsmonostori m. k. gond. tanintézet tanár kara által 

tartatott a 1871/, tanév folytán Ara 1 frt. Kolozsvártt 
Demjén László, Pesten Potrik Géza bizománya. 

— Féelszólltás. A „Román népdalok és balla- 

dák" czimú müvem a sajtó alol kikerülvén, teljes tiszte- 

lettel felkérem t. ivtartóimat, hogy ez előfizetési iveket, a 
a netalán begyült összegekkel együtt f. hó 24-ik napjáig 

hozzám beküldeni sziveskedjenek, miután e hó 6-án 

müvem szétkü desét megkezdendem. Kolozsvártt, 1872. 
aug 19 én Moldován Gergely. 

– Lauffer Vilmos pesti kiádő könyvárusnálép 

most jelent meg; ,Párisi titkok. irta Sue Jenő, 
francziából fordították többen XIV. és XV kötet, egy 
kötet ára 80 kr. o. é. 

—– A Saleczburgi Loosokat illető hirdetményre 

felhivjuk a tcz közönseg figyelmét, előnyösek s egész- 

ben 26 frt o, é részletre 30 ír. havonkint 1 frttal és 19 
kr. stempellel, a bécsi kereskedelmi bank váltóiródá- 
jában kaphatók Graben 13. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről 
Augusztus 47-ről: 60, Metalligues 66.55 53%, Nem- 

zeti kölcsön 71,.90, 1860-dik államkölcsön 103.25. Bank- 
részvények 885 Hitelrészvények 34.240. London 199. 
85 Ezüst 107 85. Cs. kir. arany 526. Nápolsondor 
872. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 84.25. 
Temesi 81 25 Erdélyu79.75 Morv -Slavon — -- 

Felelős szerkesztő: Sándor János. 
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eg. vás - az ujon kibocsátott Salzburgi Kölcsön-sorsjegyek vásárlására. e 
an szerencséje ezennel nagyrabecsült t. cz: magán vásárlói- és üzletbartainak jelenteni, hogy az 

Mbocsát ILotto-kölcsöm, melynek első uzása m September -én fölyeremény 40,000 frrt. ,lólirt általép most adatott ki. 
v alatt 3 952,980 ftnyi o. é. jelentékeny összeggel fzettetik vissza, Fel van osztva részletkötelezvényekre (Loosok), melyek mindenike legalább 30 frttal o. é sorsoltatik ki. Év n 
til, stb. jrótyéremántekke, a Loosok miuden lehető biztonságot nyujtanak, miután Salzburg országtőváros minden vagyonával, minden beveleleivel, regaleival a Loosok hontbs bevál- 

Egy eredeti sorsjegy ára 2G frt o. é. 

Ny Gámán ános o örokoseinel kolozsvártt. javds 

gy alólirt váltóiroda a Lotto-kölcsönnek csak egy részét hajlandó ez árban kiadni, miután ez annyira elönyösen dotált Loosok nagyban kerestetvén, az árak bizonynyal emelkedni fognak 
Ho ájulhasson áz ily Loosokhoz, kanhatók részlutes fizetés mellett is 30 frtért ugy, hogy havonként 1 ft és stempelre egyszermindenkorra 19 kr o. é. fizettessék, s még is már a legközelebbi huzásnál 

es többiskre is. Megrendelések az illető osszeg beküldése mellett azonnal teljesittetnek. Azon üzletbarátok, kik a salzburgi Loosok elárusitásával foglalkozni akárnak rordinnak alolm 

A hágsi cs. k. kiváltságolt keresk. bank váltóirodája, előbb Sothen C. János, Graben 13. 


